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„Sistemul" în Torontal. 
(L) E, se înţelege, num ii o întâm-

iiare ca abusurile revoltătoare din 
iomitatul Torontal au eşit la lumină, 
foate că în curônd v o r eşi la iveală 

- ori Mai bine - Iu publicitate şi 
jucătoşeniile din alte pârţi, pe cari 
te altfel multa lume le cunoaşte, dar 
iiimeni nu îndrăzneşte sa le desvelue. 
in Ţeara Ungureasca nu-i permis a-
deca su dovedeşti furaturile admini
strative, ci remanie ca hoţiile su se 
descopere din oficiu. Corb la corb 
nu-'şi scoate Insa ochii şi Krivàny a 
trebuit sä fure jumëtate milion, în in
terval de peste zece ani, pentru a fi 
descoperit — ş'atunci Insa după ce 
a fugit 

in Turontal lucrurile merg chiar 
ьзаі frumos de cât la Arad. Sö fara ; 
intervine judele de instrucţie şi întreg 
tribunanul. Pişpanul se pune însă d'a-
supra justiţiei — ca sa scape pe func
ţionarii abusivi numai peutru-cä ei 
sunt agenţi electorali : ajuta s a s e co
mită or-ce In favorul - guvernului. 

Fiind-ca al douilea proces de presă 
ni s'a intentat tocmai pentru un arti
col în care ne ocupam cu hoţiile ad
ministrative, nu facem comentar celor 
ce se petrec in Torontal, ci tradu-
ceiu îrmàto.U'o'io úi-ч „BuiiuptbU tur-
lap" dela 24 Ianuarie : 

,Cum ai nu domnească în Torontal regula, 
legea şi dreptatea, când chiar acum a fost 
prins şi arestat arendaşii Löwy Ignatz şi 
advocatul Famadyf István cel care a făcut 
să dispară acte ' şi fost fmeţionar financiar. 
Adevërat, ç> au fost acizaţi numai cu fal
sificare ß>z documente puhlte ; au scăriţat ast
fel /cu 500 fl. darea lui löwy Ignatz. E a-
,<iévërat ){ aceia, că nu ;ei de la comitat, 
ci judele de instrucţie atribunalului a are
stat pe falsificatorii bbel lui de dare. Noroc 
nsă că i'alunci au fost puşi în libertate. 

.Cura să nu fie reguli în comitat, când 
1 cercul Beclcherecului în zece comune a 

tost anchetă pentru a contată furaturi admi
nistrative; NOTARUL din Ezsébetlak a şi fast 
OBÂNDIT la 3 ani temniţa cel din Csenta d'a-

, semeni la 3 ani; cel án Botos la (> ani 
; temniţă grea (fegyház), ear in contra no

tarului ţi biréalui din Perlasz procesul ur
mează*. 

( щ р а ce spune ca din pricina pro
cesului de la Perlasz a şi isbucnit un 
conflict ..tar al comită» 

vtului (baronul lîerthoid. acum.fişpan 
! In Szabolcs), numitul ziar scrie ; 

.Ivanor"; V kaa v. .irul din Perlasz era 
favoritul comitatului, n i Perla'-zul nu era 
tocmai comună p'ueură ftşpanului si a celor 
puternici (iii comitat, ceea ce résulta şi din 
faptul că Q roii locuitori, Şerbi 
si Şvabi, cari au un hotir de 16 700 jugăre. 
drept de vot nu au de <ât vre-o 50, deşi 
sar cuveni sâ aibă de *ece ori atâta E 
greu adecţ. a birui cu Şv.bii. Nu vor să se 
іпелф ţeastă pentru guvern. Ci t n g câtre 
Appoiiyi... Trejbue deci Iripiţi, că ce s'ar 
face .sistemul*, dacă in Torontal oposiţia 
ar ajunge d'a-upra ? 

„Ear ыеіа de stat In ctmunăo repreainta 
notarul şi antistiaoomunah. a cărei minte este 
notarul ;,ear din cause politice nu se potte 
ca notarul să fie jertfit pentru-că locuitorii îl 
acusă de riecaivá! furaturi ear autorităţile 
judicmre rè••duiese char proces, poate diu 
chiar vkdict de osânda. 

9Aşa s'a întâmplat cu Ivanovits Miksa : 
după ce în urma denunţărilor controlorul fi
nanciar ministerial a constatat delapidările şi 
a făcut despre aceasta arătare la comitat, ear 
Ivanovits şi-a dat demisia „sistemul* din 
comitat Va ales notar la Brestovatz"... 

Cu toate acestea tribunalul din 
Panciova a urmat cercetarea împo
triva lui. Ceea-ce a făcut apoi pe 
vicispán să pună pe protonotar şi să 
se amestece în cercul de competenţă a 
justiţiei, protestând în contra tribuna
lului prin adresă pe care „Budapesti 
Hírlap" o publică în extenso Capul 
administraţiei declară că nu ia la cu
noştinţă disposiţiile judecătoreşti . Glu
ma se ingroaşe însă, în cât sare la 
mijloc şi fişpanul, care a fácut la mi
nister o arătare în contra tribunalu
lui, în care între altele zice că „ar 
face bine tribunalul dacă din motive 
politice ai adopta altă procedare." 
Vozhry, presidentul tribunalului rés-
punde însă şi între altele zice : 

In procedura sa, judecătoria nu poate sâ 
facă deosebire între oameni, legea trebue a-
plicată la fel faţă de toţi şi în aceste părţi 
locuite de naţionalităţi periculos ar fi toc
mai faptul, dacă justiţia jertflndu-'şi inde
pendenţa, s'ar face slogitoare a considera-
ţiu ui lor politice". 

Iu cele din urmă afacerea notaru
lui abusiv ajunge la tablă, u n d e . . . 
învinge „sistemul". Acum e la Curie. 
Vom vedea dacă „sistemul" a aiuns 
sa aoraîneze până şi cel mai înalt 
for judecătoresc. 

Şi din cele ară ta te mai sus se în
vederează însă că în Ungar ia „siste
mul" Bànffy-Tisza domneşte chiar şi 
asupra celor mai înalte principii de 
justiţie. 

Rèspuns la o provocare. D. dr. V. Lu 
caciu ne trimite o epistolă in care ne ves 
teste că va rëspunde provocării ce d. dr. 
T. Mihali i-a adresat chiar în ziua de Cră
ciun prin organul .acreditat* dela Sibiu. 

Credem a fi interpreţii sentimentului ob
ştesc când rugăm pe valorosul luptător na
ţional să ignoreze ori ce provocare care 
dacă ar şi duce la lămurirea unor şi altor 
lucruri, causei naţionale în sine puţin bine 
i-ar putea réalisa. Dincontra: bucuria cu 
care presa maghiară a înregistrat epistola 
d-lui dr. T. Mihali e o dovadă, că adversa 
rilor noştri politici le ar veni bine o încăie
rare cât de violentă între fruntaşii români. 

Ş'apoi nu e nevoie să se apere d. dr. V. 
Lucaciu In contra nici unui Român. Furia 
cu care d'atâta vreme II prigoneşte stăpâ
nirea ungurească îl pun la adăpostul ori căror 
acusaţiuni venite din parte românească. Tot 
aşa, credem că nu e nevoie nici să demos 
treze că .cr isa ' s'a provocat cu premeditare 
şi pentru scopuri cari numai causei naţio 
nale n'au folosit. Rezultatul, situaţia actuală, 
o dovedeşte aceasta îndestul, după cum 
lumea nepreocupată de asemeni s'a putut 
convinge că cei cari se întitulează .şefi au 
torisaţi*, au dat partidul de mal. 

Mai vedem apoi în organul sibian un apel 
în care pe d'oparte se face îndemn Ja soli 
ilaritate, pe de altă parte se fac insinuări 
la cari dacă am rëspunde, cearta n'ar sfârşi 
nici odată. Noi am declarat însă în primul 
număr al ziarului nostru că urmărim pacea 
şi unirea între membrii devotaţi ai partidu 
lui naţional. Altminteri ce ne-ar fi r e ţnu t 
ca şi fără provocarea dlui Mihali să ne pu
nem pe — desvëlite ? ! 

Gloria de a cultiva cearta s'o lăsăm ce 
lor .acreditaţi*. Noi şi toţi câţi ţin a face 
serviciu partididui naţional, să ne preocu
păm de nevoile naţiunei ear să nu ne lă
săm tărlţi pe un povîrniş pe care s'au pră
vălit atâţia fruntaşi înspre marele folos al 
Ungurilor. 

Totul pentru „sistem" ! „Nemzet" 
de Joi, 12 Ianuarie, aperându-şi siste
mul, zice, că oc st „rendszer" este ju
stificat prin trei consideraţiuni cardi
nale : legăturile „noastre" cu celalalt 
stat al monarhiei; raporturile terii — 
reprezentată prin „naţiunea'1 singură al
cătuitoare de stat — faţă cu Coroana; 
în sferşit posiţia „noastră" faţa cu 
naţionalităţile. 

Rnmprospetăm, eredem foarte potrivit, 
cele zise de cătră deputatul Rolionczy 
în vestitele sale vorbiri din luna Fevrua-
rie a. tr„ de când cu discuţia asupra 
mişcării socialiste şi mësurilor luate pen
tru înfrănarea ei. In şedinţa de la 14 
Fevruarie eacă ce a spus Rohonczy, vor-
;?bnd ii*-.^sistemul pecătos" Bănffyan : 

„Dar, onor. casă, în ce împregiurări 
•X primit dl minisiru-president portofo
liul ? Şi în ce împregiurări 4-aa primit 
antecesorii lui, toţi pe rend luaţi, mer
kend până la 1807? A fost un sistem, 
linul şi acelaş, şi acest sistem fu pre
dat de la unul la altul... 

„Acest sistem stă în particularită
ţile împregiurarilor statului nostru : până 
ia oare-care punct (mesura) el stă în 
dualismul, care până acum nu 'şi-a 
făcut probă în nici unul din cele doue 
state, dar el 'şi are rostul sëu în 
nrima linia în chestiunea naţiona
lităţilor . . ." 

Se complectează perfect cu cele din 
ЩЯЕ^&І**** de la f 7 Aprilie a. tr. 

Germania-Jună. 
( 1 8 3 0 - 1 8 4 8 ) 

Luft, Luft in don Massen ! . . . 
Gutzkow: Nero. 

II. 

De la vîrsta lor cea tineră îşi derivă e-
pitetul „Germania-Jună". Era acest atribut 
atunci foarte des folosit. Se vorbia de o 
Italie-Jună, Francié Jună şi Polonie-Jună. 
Diferiţi scriitori aveau de gând să pună la 
cale o alianţa generală a acestor grupări, 
pentru desrobirea din toate statele Europei. 
O asemenea alianţă s'a şi Încheiat, cu nu
mele .Europa-Jună", Insă nu şi-a ajuns 
scopul — care era mijlocirea unei revolu
ţii europene — şi s'a disolvat în cu-
rênd. 

Numele oficial l'a dat Germaniei June 
profesorul universitar Ludolf Wienbarg, care 
la anul 1 8 3 4 şi'a publicat Intr'un volum 
prelegerile sale literare, numite „Aesteti-
sehe Fedzüge', zicênd In prefaţa sa urmă
toarele : 

,D.r junges deuïschland widme ich die
ses Buch nicht dem alten". . . Adecă: ţie, 
G«manie tineră Iţi dedic această carte, nu 
celei bëtrâne. . . 

De atunci această numire a rëmas In us. 
Ear' în anul următor, 1 8 3 5 , adunarea 

aaţionalâ (.Der deutsche Bundestag*) din 
Francfort a hotărlt suprimarea şi urmărirea 
^perilor următorilor 5 scriitori : Heinrich 
Heine, Heinrich Laube, Kail Gutzkow, Teo
dor Muncit şi Ludolf Wienbarg, fiind ele 
primejdioase statelor germane, în t rucât 
autorii formează o castă deosebită cu ten 
dinţp de a rësturna toate întocmirile isto
rice. . . Eatâ această hotărîre, atât de ca
racteristică pentru raportul ce exista atunci 
Intre literatură şi forţa statului : 

„Deoare-ce în Germania, 
recente, ear acum în urmă 
rară s'a alcătuit sub nume 
Jună", sau „literatura cea 
nisuinţe tind într acolo, de 
beletristice, care pătrund în 
cetitori, religiunea creştină, 

în timpurile mai 
şi o şcoală lite-
de . Germania-

nouă", ale cărei 
a ataca, în scrieri 
toate păturile de 
în modul cel mai 

obraznic, a defăima stările sociale existente ş 
a distruge ori ce noţiune de moravuri şi dis-
ciplină: faţă cu toate acestea, adunarea fe
derativă a luat in comună înţelegere urmă
toarele decisiuni : 1. Toate guvernele ger
mane iau asupră-şi datorinţa de a aplica cu 
toată a lor asprime legile penale şi poliţiale 
contra autorilor, editorilor, tipografilor precum 
şi rëspânditorihr de scrieri eşite din şcoala 
cunoscută sub porecla de Germania-Jună, 
de care se ţin mai ales scriitorii: H. Heine 
K. Gutzkov, H Laube, L. Wienburg şi 
T. Mündt; de a împedeca prin toate mij
loacele ce le stau la îndemână respândirea 
unor astfel de scrieri'. *) 

Când s'a publicat această hotărîre, alţi 
patru tineri scriitori, anume: H. Markgraf, 
E. Willkom, G. Kühne şi Al. lung s'au de
clarat solidari cu ceilalţi 5 , aducénd la cu
noştinţa adunării, că şi ei muncesc în a-
ceeaşi direcţie literară şi politică. Curios 
eatQ, că L u d w i g Börne, care ca talent şi 
tendinţă era incarnaţiunea acestui curent 
nu se află nici între cei direct excomuni
caţi nici Intre cei voluntari. Cu toate aces
tea însă el rëniâne socotit ca aparţinând 
Germaniei-June. 

Aceşti zece îuşi dar' formează in înţeles 
strict ceea ce se numeşte în literatura ger
mană .Das junge Deutschland" şi epoca 
lor de activitate cade Intre anii 1 8 3 0 şi 
1 8 4 8 , fiind că acestui restimp ei Ii dau cu
loarea. Fără îndoială, că alăturea cu ei au 
existat şi scriitori reacţionari, cari însă nu 
sunt obiectul preocupaţiunilor noastre.**) 

Pentru a p u t è caractérisa mai de apro
ape acest curent este absolut necesar a 
cunoaşte fie şi numai pe scurt acel şir de 
e v e n i m e n t e c e і-гш dat і і»сіиге. Ne v o m 
mărgini numai la cele mai importante, cari 
au determinat felul de a scrie al acestei 
grupări, considerând cu deosebire mişcările 
tinerimii. 

Istoria mai nouă a Germaniei începe cu 
anul 1 8 1 5 , an In care colosul cel imens a 
fost repus, în care luceafërul zorilor, Na
poleon s'a retras din arena istoriei. Re
voluţia acestuia fusese ca o mare, care In 
urma orcanului a eşit departe peste maluri, 
versându-se peste continentul întreg. Re-
trăgendu-se apele acestei mări, ele au dus 
cu sine sate şi oraşe şi mii de oameni 
cari au căzut jertfă valurilor furibunde. Şi 
ce a rëmas, aproape nu mai era de cu
noscut atât se spălecise. Statale erau 
scuturate din temelii. Tot ce fusese vechiu 
şi remăşiţă a veacului trecut părea a fi 
dispărut. In nămolul rëmas in urma inun
daţiei acesteia părea că au rëmas şi multe 
mărgăritare, între cari cel de căpetenie : 
libertatea popoarelor. In inimile acestor 
popoare încolţea simţul de libertate şi con
ştiinţa naţională. Masele porniau a în
ţelege, că au drept să reclame o proprie 
cârmuire a sorţii. 

Dar' câtă desamăgire ! 
In Viena s'a întrunit congresul puterilor 

europene ca să delibereze asupra sorţii po
poarelor aruncate claie grămadă de Na
poleon. Privirile tuturor erau aţintite cu 
aşteptări mari asupra acestui congres. Cre
deau că li se vor asigura postulatele prin
cipale; representanţa poporului, consti-

*) Eatâ o sentinţă, caro pare a fi adnsă de o 
ungurească curte cu juraţi ! 

**) Renumitul critic danez Goorgo B r a n d e s , tn 
tn opera sa .Hauptstrőmungen der Literatur des 
19-ten Jahrhundert's", dedică un vo'um Germaniei-
June. Acest volum a apărut tn traducerea germană 
a lui A V. d. L i n d ѳ n în ediţia 4-a numai acum 
pe la sfârşitul anului Este una d'ntre cele 
mai bune cărţi ce s'a scris asupra acestei epoce, — 
însă prea Încărcată cu amănunte ce nu se ţin strict do 
obiect. Brandes socoteşte Intre tinerii germani şi po 
aşa numiţii, lirici revoluţionari", caHerwegh, Froilig-
rath, Hoffmann, Anastasius Grün şi alţii. Părerea 
noastră Insă este, că aceştia nu pot fl socotiţi In una 
şi aceeaş categorie cu Germania-Jună, avênd tendinţe 
mai concontrato şi forme cu desevorşire deosebite 
de-ale celor căzuţi sub interdictul congrosului din 
Francfort. Aceşti poeţi revoluţionari pot fl socotiţi mai 
mult ca urmaşi ai Germaniei-June Ne. mărginim 
deci a considera tn această gruparo i umai pe cei 10 
scriitori amintiţi mai sus, 



tuţie liberă, presă liberă. . . Dar' membrii S 
coDgresului se ocupau de vêriat şi de seratele 
ce le arangia atotputernicul Metternich ln 
onoarea lor, ear' după mai mulie luni de 
ospeţ, la 9 Iunie 1815 au iscălit acele 
faimoase puncte, prin cari restabilesc 
stările din 1789, adecă cele de înaintea 
isbucnirii revoluţiei franceze. Au decretat 
un sistem politic necunoscut până atunci, 
principiul confederaţii generale sub tutela 
puterilor mari. Ear' în 15 Sept, 1815 s'a 
iscălit aşa zisa sfântă alianţă tn contra 
revoluţiei, o convenţie Intre cei trei mari 
stăpânitori de atunci : Ţarul Nicolae, Im
përatul Frantz al Austriei şi Friedrch 
Wilhelm al IV-lea al Prusiei. „Privită 
astfel Europa avea aspectul unei familii 
unită sub auspiciile unui areopag de sine 
impus" — zice cunoscutul istoriograf 
Flathe *). 

In Germania în locul representanţei po
porului, aştepîată s'a în frodus activitatea 
„Bund"-ului, avênd ca principiu fundamen
tal sistemul de congrese cu resident» în 
Francfort. Acest Bund se compunea din 
38 de state germane („Cerberus cu 38 de 
capete", i-a zis Börne în memoriile sah) 
Intre cari Austria era eonducëtoare, ex-
erciând un fel de tutorat asupra celorlalte 
state. Ear' Austria pe vremea aceea era 
— Clemens Metternich, reacţiunea perso
nificată, o pată neagră In istoria interuă a 
Austriei. 

De pe la 1813 acest bărbat Btetea In 
fruntea diplomaţiei europene, de care pu
tere a abusât până o evenimentele din 
48 l-au alungat cu ruşine din capul afa
cerilor. Aristocrat trufaş, rob al vederilor 
feudale, Metternich ţinea să Inăduşe în 
germine ori ce mişcare liberală. Dujmanal 
tuturor rerormatorilor, dujmau neîmpăcat 
al literaţilor pe cari îi lua drept ,Iacohini' 
resvrătitori, persecuta şi ura din inimă 
literatura. De la el au emanat cele mai 
negre şi mai reacţionare ordine de supri 
mare a popoarelor. El a ţinut înlănţuite 
an sfert de veac drepturile nu numai ale 
Grermanilor ci şi ale eeloralte state, asupra 
гагога „Sfânta alianţă" avea înrîurire. **) 

Spriginit a fost în tendinţele sale re-
icţionare de chiar împëratul Austriei, Fran-
:isc L, care încât pentru noţiunea „liber 
aţii" era de perfect acord eu primul seu 
ninistru. Istoriograful Flathe şi alţi mulţi 
:onstată, că împëratul Frantz a mers cu 
iceste vederi până a dujmăni şi înveţă 
EÔntul l iberal , pret inzând ea şi Repşto sil 
aibă caracter absolutist, pendent fiind de 
Monarch. Faimoasă a ajuns vorbirea de 
deschidere a liceului din Laibaeh, în care 
împëratul Franz s'a exprimat : ,.ci,;e îmi 
ierveşte mie, trebue se instrueze mm voiu po 
mnci eu; ear' eine nu poate să facă astfel, 
гі voeşte sä mi introducă idei «o», acela poate 
pleca din slujbă, sau îl voiu expedia eu". 

De astfel de principii vrăşmaşe înaintării 
erau saturate atunci cercurile conducë
toare. Astfel de stări dăinuiau de pe la 
anul 1815 prin Germania şi Austria. Ear' 
popoarele tăceau chitite şi suferiau fără 

*) Dr. Th. Flathe : Das Zeitalter der Resta
uration und Revolution. Berlin 1883-

**) R. Hillebrandt: Metternich. In .Deutsche 
Kundschau" din 1880. 

nici o împotrivire, apatice şi obosite de 
luptele cele multe cu Napoleon, nu mai 
erau în stare nici măcar să şi dea seamă 
de jugul ce le apăsa. 

Hurie Chendi. 

Rësboiul viitor. 
Puterea nimicitoase a puştilor şi tunuri

lor. — Cheltuelile marilor puteri. -
Forţele Rusiei. 

In revista germană Zeitschrift 
für Social wisse n s c h л f t, redi-
giată de profesorul Iulius Wolf din Breslau, 
se află în fruntea ei, un studiu toarte in
teresant de Iohann Bloch din Varşovia: 
.Rësboiul viitor", în care autorul resumă 
monumentala sa carte Intitulată .Rësbo
iul*. 

Se ştie, că după spusele lui Stead, stiF 
diul acestei opere a îndemnat pe Impëra
tul Nicolae să facă propunerea de desar-
mare. 

La început, Bloch dascrie progresele reá
lisaié ln technica armelor de la 1870 ln 
coace — progresele în urme cărora rësbo
iul viitor va trebui să fie mai omorîtor ca 
ori-când. O micşorare a calibrului puştilor 
până la 5 milimetri permite soldatului să 
poarte cu sine 270 de cartuşe, în loc de 
84, cu câte era provëzut în anul 1877 : .o 
micşorare până la 4 milimetri, îl pune în 
stare să poarte 380 cartuşe, ear' cu un ca
libru de trei ' milimetri, numërul cartuşelor 
pe cari soldatul le poate duce cu sine s'a 
urcat la 575 

Profesorul Gaebier afirmă, că valoarea 
Întrebuinţării puştilor astfel perfecţionate 
e de 40 de ori mai mare ^decât a puşti
lor de cari s'au folosit soldaţii ln 1870. 
Puştile .Chassepot" şi cele cu ac nu pu
teau să sfărlme câpăţina omului la o dis 
tauţă de 1600 metri, pe când o puşi'ă de 
calibru mic sfârlmă la o distanţă de 
3.500 de metri oase tari de vită. 

Un efect tot aşa de mare îl va avea şi 
artileria modernă. 

Şrapnelele, cari în viitor vor forma arma 
principală a artileriei se spărgeau In 1870, 
In mijlociu, numai în 37 de părţi, pe câud 
cele moderne se despică în 340 de bucăţi. 
O b á n i b a la grc.utu.to do 37 
care, când e încărcată cu iarbă de puşcă, 
plesi.eşte în 42 de bucăţi, dă dacă e în
cărcată cu pryroxilin, 1200 de schije. 

Cu sporirea numërului gloanţelor şi a 
schjelor, precum şi a forţei eu care se 
împrăştie, se măresc şi ln:inderile asupra 
cărora îşi exercită ele puterea lor nimici
toare. Schijele şi gloanţele împrăştie azi 
moarte şi pustiire, nu numai ca în 1870 
In cercul nemijlocit al punctului lor la 
spargere, s'au de lovire, ci până la o dis
tanţă de mai multe sute de metri de punc
tul de plecare. 

După-ce discută cerinţele rësboiului In 
oameni şi şefi, Bloch vorbeşte despre for

ţele economice şi sociale ale unoi naţiuni, 
pe cari le consumă rësboiu' 

El zice, că ţeara cea mai puţin vulnera
bilă e Rusia, din causa îutin derei ei uriaşe 
şi a însuşirilor solului şi c > 

Anglia prin puternica ei flotă, e apëratà 
de o invasie inamică, dar' 
dustria şi mai presus de toate aprovizio
narea ei cu hrană sunt primejduite de In-
cruidsatoarele inamice*. 

Germania şi Italia ar sta din acest punct 
de vedere mai bine; totuşi şi ele ar ajunge 
ln mare încurcătură, căci fio care timp de 
doue sau trei luni, au nevoie de cereale 
străine. 

Franţa n'are nevoie de cereale străine 
decât pentru o lună, Austria însă se poate 
lipsi cu desevîrşire de străinătate. 

Cu mult mai rea e socoteala finanţelor 
rësboiului, pe care autorul de asemenea o 
face. Bloch calculează astfel cheltuelile zil
nice ale celor cinci puteri principale din 
Europa după un anumit numër de soldaţi, 
ln rësboiul viitor : 

„Foaia Pedagogi 
(prii 

soldaţi : 
Germania (2 560.000) 
Austria (1304.000) 
Italia (1.281.000) 
In total pentru Tripla-

Alianţă 

soldaţi : 
Franţa (2.554000) 
Rusia (2 800 000; 
LN total pentru Dubla 

Alianţă 

frânei : 
25.500.000 
13.040000 
12.810 000 

51.350.000 f. 

franci : 
25.540.000 
28 000 080 

53.540.000 f. 

Din punct de vedere financiar, dintre 
toate statele mari Rusia va putea résista, 
mai puţin unei astfel de sarcine, căci deja 
acum budgetul de rësboiu al Rusiei for
mează a treia parte din budgetul total al 
ei. De forţele necesare pentru un rësboiu, 
Rusia are nevoie mai mult pentru ducerea 
altei lupte, nu pe câmpul de bătălie, ci cu 
încasarea birurilor în restanţă, cu sărăcia 
şi ignoranţa poporului, etc. 

.Cu întinderea culturei şi cu sporirea 
bunei stări, rësboiul nu poate fi privit de
cât ca un fenomen, care e propriu stărei 
primitive a omenirei şi ajunge în contra
zicere tot mai mare cu spiritul vieţii mo
derne. Dar' fiind-că pregătirile de rësboiu 
apasă greu rasse le , nu e de mirare că 
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La sfîrşit au'otui prevede, că în rësbo
iul viitor cei mai mulţi oficeri vor fi omo 
rîţi şi că comanda va trece la oameni din 
rlndurile suboficenlor, adecă la oameni, 
cari aparţin claselor muncitoare — şi pune 
întrebarea: ,La reîntoarcere armata va 
putea fi concediată în linişte, şi nu se 
putea întâmpla uşor o catastrofă, care 
fi şi mai teribilă de cât comuna 
Paris. 

Aceste sunt vederile omului care a gă
sit Ia Ţarul Rusiei o consideraţie bine 
voitoare. 

va 
va 

din 

In numërul *$u .tin urmă 
an) Fonia í^UFOMEA 1 anurţa 
Uaua să apară, 

Ear' la eflrşit publică următoarele : 
„Corespondenţă: Mai multora. Ne 

trebaţi, care este părerea noastră asupr 
ideii contopirii unei foi pedagogice cu unul 
din ziarele noastre politice ? — Ca mai în • 
ainte cu altă ocasiune analogă, aşa şi acum 
suntem în contra unei astfel de fusiuni. 
Pedagogia fiind o sciniţă serioasă, cu rostul 
seu, cu sciinţele sale auxiliare, cu termi
nologia sa proprie, cere o ocupare mai сш 
dinadinsul, dacă e se ajungi la ceva posi-f 
tiv cu ea. Sunt, fără îadoeală, tn dome
niul pedagogiei multe chestiuni, care in
teresează cercuri foarte largi şi pot 
tractate la înţelegerea publicului man 
cărlurar mai inteligeit, foarte multechesti 
uni însă, şi mai ales cele privitoare la 
metod, general şi special, se pot adresă cu 
succes numai unui public cu oare care 
cultură specială pedagog că. Tractând dar 
în vre-uu ziar politic articoli de p dagogie, 
aceştia avênd së fie accesibili înţelegerii 
inteligenţei din publicul cel mare, din po 
por, nu vor oferi învoţătorimii lucruri, cari 
së-i deştepte în mo;l mai deosebit interesul, 
ear' trecônd peste nivelul înţelegerii tuturor 
şi rdresându-se numai mvoţătorilor, vor 
trebui së renunţe din capul locului a fi în-
timpinaţi cu interes şi pricepere de cătră 
publicul celalalt. Astfel nu vor fi satisfăcuţi 
nici unii nici alţii şi nici causa şcolară nu 
va avè mult folos din o astfel de fusiune. 
Pedagogia şi fecoala ocupă un loc destul 
da însemnat In vieaţ; ,,ui popor, încât së 
merite locul stăpânul ^ proprie, ear 
nu së fie considerate ca a cincen roată la 
car şi degradate la rolul de servitoare. La 
aceste consideraţii mai adaugem una, care 
mai ales nu trebue trecută cu vederea : 
Articolii pedagogici, ca şi cei din alte 
ştiinţe, publicaţi în foi politice, fie chiar şi 
în suplemente mai mult sau mai puţin de
osebite de ceealaltă parte a ziarului, fiind 
dat caracterul pedagogiei ca unei ştiinţe 
serioase, ear' pe de i l tâ parte riind dat 
gradul anumit de inte u;enţă al publicului 
mare, foarte uşor pot rla naştere inconve
nientului, ca înţelegeu. vre-unul : 
din articolii de intere* nai genere 

>w în fcare 
prin urmi. 

rmativă ln toa 
cerile pedagogice. Ba ..doctismul ş; 
tantismnl acesta însă, ire pe alte terer.e 
ne-au adus desto 1* str'-.Adune, ar trebui 
së ne facă ,?& • 4 ănd. a şi resgândim bine 
înainte de a'4o*<dechidc / a r ă nici o réserva 
uşile, së între % în ваь c i , u a ru l şcoaiei, 
unde numai cei nai pr^epuţ ; şi mai bine 
înzestraţi cu cuugtinţe ernenne.« ar trebnî 
se aibă cuvôntul mrma- v. Së-i î;ftj*ţ fie
căruia, ce i-se cuáne. Idea, de a a Cuce 
toate manifestăne vi ţii\ culturale <I<A 
unui popor numai şi nu tai în Uyătură cu 
politica de zi şi ai face atîrnătoare de ea, 
nu este o idee ferată. ?a, realisată ne-ar 
împinge în desvolUrea noastră culturală la 
o unilateralitate, à care dacă nu mâne, poi 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

PE „PILOT." 
Traducere din limba germană 

DE 

Victor V. Popescu. 

(Urmare.) 
„Cred că mai bine ar fi să cugeti mai rece 

asupra lucrului*, îi zise el liniştit. 
După aceea so întoarse voind să plece ; 

ш acel moment ea văzu păretele cabinei 
inchizendu-se. 

Căută mult timp ivorul uşei, dară os-
lenelele îi fură zadarnice. Cu nici un preţ 
au-i succese, e deschidă păretele. Ea bătu 
cu pumnii îa covoarele cu cari erau tapi
saţi păreţii, dară stofa cea moale nu da nici 
un sunet. Era prinsă! 

Aceasta glumă noue a americanului, îi 
păru acuma totuşi prea proastă ţ lntr*a-
tâia se revoltă, încât o înnecă plânsul. Con-
\ingàndu-se de nereuşita osteneielor ei, se 
aşeza pe canapeaua cea roşi»- din cabină şi 
îşi aştepta triată şi supărat > scăparea. 

Timpul li trecea foarte greu, i se păru o 
vecîuicie, lână ce vezi în fine păretele, 
HoaoViizftnd і-яе din nou când întră Mr. Sta

unten. Faţa tinërului american era palidă, 
o hotărlre caracteristică zăcea ln fisionomis 
Iui. 

„Te rog scusă-me Dşoară Lucio, fiind-că 
te-am lăsat atâta timp singură' , zise el In-
chinându-se înaintea ei, ,am foat silit să-'mi 
împlinesc datorinţele." 

.Purtare» D tale este nemai auzită, Die 
Staunton, Dta ai îndrăsnit să më închizi 
aici. Tatăl meu te va trage la rëspundere 
pentru aceasta." 1 _ 

,Eu nu cred, că tatăl Dtale va face a-
ceasta. Dşoară Lucio, cred că më vei erta 
şi dacă nu am purces tocmai ca un genti
lom. Te rog fi soţia mea." 

.Fă-'mi loc Die ca să pot părăsi locul 
acesta.* 

„Dta ai libertate pe acest vapor să mergi 
unde ţi convine. Vaporul acesta de acum 
înainte este proprietatea Dtale. 

,Te rog să më cruţi de astfel de vorbe." 
.Este numai simplul adevër. Dacă nu de 

voe bună, trebue să te silesc să rëmâi Ia 
mine. Numai o vorbă mo costă şi acest va
por ne va conduce pe amândoi pe oceanul 
depărtat. Nu vei mai călca nici odată pe 
uscat, decât fiind soţia mea." 

„Eşti nebua, miserabilule ! Dară amenin
ţările Dtale nu me'nspăimântă. Vei fi citat 
înaintea parchetului ; tatăl meu te va pir!." 

Americanul zimbi la aceste vorbe : ,Dta 
îţi uiţi că justiţie şi poliţie avem numai pe 
uscat, dar' nu şi pe apă. Nici un judecător, 
nici un poliţist nu më poate ajunge când 
pilotul traversează valurile mărilor. Cedează 
Dşoară Lucio. Vorba D-tale, numai atâta 
te rog, că te învoeşti să fi a mea." 

.Nici odată, şi acuma lasă-me în socie
tatea damelor." 

El îi făcu loc cu respect : .Aici la dreapta 
sunt scările ce conduc sus pe pod." 

Ea trecu ca un fulger sus pe pod lângă 
dînsul, aşa că nici nu băgă de seamă stri
gătul vorbelor lui ce resunară prin tot va
porul. .Fovard, füll speedl (Daţi drumul 
aburului !) Ea nu observă când deodată în
cepu să tremure padimentul sub dtnsa, se 
auzi zuruitul puternic al mechanismului şi 
tot vaporul se cutremură; ea urca grăbită 
scările cele înguste, tremurându-i genunchii 
de frică. 

Ea vëzu din nou cerul senin asupra e i ; 
vêntul recoros juca pe fruntea ei cea fer-
binte. 

Pe pod o priviră nişte feţe cam aspre. 
Câţiva marinari o împresurară, pe podul de 
comandament sta Mr. Thompsohn. 

.Unde sunt damele ? II întrebă ea neliniş
tită, dar' nimenea nu-'i гёзршізе, atunci re
petă întrebarea pe englezeşte, dar' oamenii 
deteră din umeri. 

Mr. Staunton li urmase, .Damde e'auln 
tors díja pe usca", zis< el îatr'nu ton se
rios. .Priveşte icolo ln depărtare mica 
luntre — este ce* de pe urmă, care duce 
damele înapoi." .лісіа dădu un ţipet de 
spaimă; vëzu că el vorbise adevërul. Şi 
acum se convinse că vaporul e pus în miş
care şi că ѵяоопіі Incq ?e să rëmâie înapoi. 
Ea înţelese p< <>*plm eeriositatea aituaţi-
unei, 

, D l 0 S t a U n t O I i A Í Í I ^ i . - ч-'< u рв 

uscat ta acel locí" El dete din cap. Acum 
e prea târziu, Dtoară Lu і о / 

Ea se adresa <ătre dl Tbonipsohn, dar' 
acest urs se părta că nu are nici] ochi nici 
urechi pentru dlnsa. Atunci se întoarse 
cătră ceialalţi oameni rup adu-se din tot 
sufletul, chiar şi aceştia o pi. ; iănebăgând 
ln seamă r u g a m ei. 

,Nu te mai forţa in dtóar, Dşoară Lu
c io! ' zise Mr. Sjaunton; „aici pu .Pi ot* se 
ascultă numai di mine. Pe ap» erau mai 
multe luntri de, pescari, ir. apropiere se 
zări un nor de turn al unui vaj or, Lucia 
se grăbi cătră balustradă. Nebună de spamă 
îşi sfâşia vëlul de pe fa;ă, făcând semn cu 
zdrenţele aceluia şi strirônd neîncetat după 
ajutor. 

Dară vocea ei slabă nu se auzi Strigând 
din nou, voi să se aruace ln apa, In acest 
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de і іва ce ar ti mărturie 
r Cel ce vrea së fle 

. si croitor si păpucar, 
una dm acese теакпі nu 

.feeţiune de dai Doamne. 
e ad( • Srat pe terenul mese-
rnai adevörat va ti pe cei »1 
intelectuale. Rëmâue deci 
sale". £^*>^jr 

ge-vor oare „papucar// politicei na-
,!e la Sibiiu, on ¥ vor face 

toacă?! 

Prigoniri selbatice 
Ziar* le maghiare publică cu mare 

bucurie ordinul ministrului Wiassics 
prin évire dl Lucian Bolea?, student la 
fttenftatea de drept din Oradia-Mare 
est,- eliminat din toate şcolile din Un-

Tinerimea maghiară din Oradia — 
scriu iiţuicele patriotice — a ajuns 
h paroxism, aşa bucurie a cuprins-o 
In urma acestei ipösuri aplicată „tră
dătorului de patrie" . . , E vorba să 

wanjeze chiar conduct cu musică şi 
[Belii în onoarea rectorului care a 
mântuit patria. 

Noi insa proteslftm din toate pute-
K]e împotriva acestei mësuri căză-
ieşt i , care de altfel n ' a re să surprindă 
ş e cei cari îşi aduc aminte că O ra

ia este oraşul vandalismelor de la 
№.. — - { \'" 

Ne miram numai cum de nu s'a 
ansat şi ideia a se face re t ragere cu 
maico şi tn onoarea celor cari au 
.art residenţa episcopească, Semi-
"arü român şi . te case româneşti . 

Sunt de o pan ura toţ i ! 

NOUTĂŢI 
16 Ianuarie n. 18Í-9 

iCuţ}ii si ministrul. Nazarieuşii din 
,t*, căci ai acolo së afiâ astfel de 
şi Încă In nu iër destul de mare, 

au înaintat o rugare ministrului de culte, 
feä In loc de juramê. t w së nu mărturi-
•eeasc\ lie cat dăndu-şi c u \ 'ul. ca sä ae 
•'şteargă obiceiul de a Ingen..—nia. folosit 
la miliţie, cu prilegiul rugăciunii. S'au mai 
I ugat nwaricuşii şi ie alte multe ; ministrul 
Î:ină lt-a röspuns, ca să-şi pună pofta în 
Ісиіч V se nu mai umble prostind-se pe sine 

fmai In'êiu, apoi pe alţii, cu Inveţături şi 
jacteditiţe at}a .ic serte ca şi cele pe care le 
Ppropovë lueac nazarieuşii. 

* 
• « statistică mult vorbitoare. O foaie 

agrară f .ce următoare statistică, din care 
reiese rti dtputaţ guvernamentali din in-

pămentul terii posed 171.686 jugëre, 
p ^ a n d cei din opoaiţie au 532.893 de 
jupre. Dintre deputaţii oposiţionali 95 au 

, m o i ' , dar' dintre cei mameluci 116. Cel 
mai bogat dintre toţi e Wenckheim cu 
97.462 jug. Dintre guvernamentali cel mai 
bogat e Tisza Kálmán; are 16.702 jug 
ain cari cel pu V iu trei părţi sunt cumpë-
rate de la stat cu 50 fl. jugërul. Contele 
Károly S. (63.681), contele Károly L. 
(40.786), contele Andrássy T. (39134) c. 
Zichy Jenő (36.506), Zichy János (28355), 
c. Teleki Samu (25 657) c. Károly István 
(25.380). Dintre miniştri: Bánffy are 5778 
jugëre, Daniel Ernő 4158, Perczel 300 jug., 
Lukács László 235 jug. Gajári posede 
1060, Kubinyi 951, Pulszky Ágost 5624 
5624 jug., Bartha Miklós 496 jug. ; Csáky 
Albin 2346, Ivánka Oszkár 4161, Justh 
Gyula 799, Kubik 845, Madara íz 405, Po 
lonyi 588. Spre ştire si conformaie acelor 
dintre Români, cari merg la alegeri de 
deputaţi. 

* 

Cununie. Dl N. Возеаіи, unul din 
harnicii noştri tnveţători (in Bodeşti) Îşi va 
celebra la 10/22 Ianuarie cununia за cu 
d şoara Maria Timpa din Almaş. Felicitările 
noastre. 

Efectele . a l e i de stat. Statul susţine 
doue şcoli la oraşul Liptó Sz. Mikló-f, lo
cuit de nemaghiari. Cele ce s'au petrecut 
in una dm cele doue scoale sunt de na
tură a înveseli inima fiecărui ovreu şi se 
le înalţe peptu! că nu preste mult c œ e - c e 
tn şcoala din Liptó Szent Мікіоз s'a pe 
trecut şi aicea se va Întâmpla. Din pri
legiul morţii lmpőrátesei s'a ţinut slujbă 
si In sinagoga din orăşelul susnumit. Di
rectorul şcoalei Skonyár Gusztáv a orân 
duit ca toţi lnveţătorii şcoalei de stat, dim
preună cu elevii toţi se iee parte la slujba 
din sinagogă. Astfel şcolarii creştini cari 
formează grosul elevilor, au fost siliţi ca 
sa meargă la sinagogă. Copii care nu au 
fost Îngăduiţi din partea părinţilor ca să 
meargă la sinagogă au fost pedepsiţi. Eată 
unde am ajuns, ca şcoalele confesionale 
să fie răpite pentru ca prefăcendu se In 
de stat, ovreii së poată mai cu uşurinţă 
a-'şi Împlini poftele lor nebuno. 

• 
Serată in Cernăuţi Societatea academică 

.Juuimea are onoarea a Invita ' serata cu 
d a n e , o**ro o o va n r a n g o a T-uti? l a Q î^c 
bruar st. n. a. c. In sala de gimnastică (Strada 
Iosif număru 14). Cernăuţi, în lanuare 1899. 
Pentru comitet: stud. fil. Ianr I. Nistor. 
président; stud. jur. Octavian.Scariat; secra-
ta r i . Începutul la 8^2 oare seara Orches 
trul va fi esecutat de musica militară. Pre
ţul de Intrare pentru o persoană 3 coroane 
V. a. Toaletă simplă. — Costum naţional e 
bine văzut. 

O depeşă din Roma cu data de 10 Ianu
arie vesteşe, că săpăturile din ultimele zile 
de pe Forum Romanum, au descoperit mor
mântul lui Romul. 

* 
Forum Romanum. Ministrul de belearte 

italian. Bacdli a dat ordinul inginierului 

Bonio de a restaura vechiul Forum Roma
num, acest centru şi foear al vieţei publice 
din capit la Romei antice, astfel aşa zicând 
centrul politic al luraei politice de atunci. 
Căci azi locul acela este diforma* prim gră
mezi de bolovani şi alte obiecte, astfel In 
cât visitatorii risehează membrele corpului 
dacă vroesc să vadă bine această rămăşiţă 
a timpurilor lin cele mai glorioase ale is
toriei. Părţile ce lipsesc pentru reconstrui
rea lui, cum mut spre pildă unii stîlpi, vor 
fi făcute din figlă, pe când cele laite părţi 
ce au rëmas sunt din marmoră. 

• 
Serata Crispin. Sâmbătă seara elevii 

şi elevele conservatorului de musică de 
sub direcţia dlui Сгізріп au arangiat în 
sala şcoalei lor o serată foarte bine reu
şită. A fost mult a; lăudat Lorand Institoris, 
care a cântat pe vioară o piesă de Wie-
naw ky, precum şi altele, şi apoi profe
sorul Puresi, care este un adeverit vir-
los la cimbal. Din voce a cântat d-şoara 
Georgina Antonescu, care d'asemeni a fost 
călduros aplaudată de publicul distins 

* 

Von der Goltz şi Românii din Macedonia. 
Paşa vom der Golz, care a trăit 12 ani 

ia Turcia, având misiunea să reorganiseze 
armata turcească şi care ocupă un loc foarte 
i « a y w r T a m t - _ i 4 g j r r n a , a germană, a ţinut o con
ferinţă în societate» geografică din München 
despre Tesalia uordioă şi Epir In anul 1894, 
pe când a inspectat graniţa turco-grecească 
cu scop de a prepara măsurile şi p lanur i l e 
de apărare ale acestei graniţe. 

Golz evaluează numărul Românilor din 
Macedonia la 5'JO—600,000, nu îi socoteşte 
aşa dar îndoit mai mult de cât ti socotea 
Weigand. 
--Cuţovlahii sunt, după Goltz, un popor 
pacinic, inteligent şi nu sunt atât de nemul
ţumiţi. Ei doresc o situaţie mai liberă, care 
să corespundă inteligenţei lor reale şi gân-
direi lor progresiste, iar pentru independenţa 
lor religioasă pretind un mitropolit român. 
Au un liceu, şcoli poporane bune şi biblio 
teci; cei bogaţi sprijinesc interesele cultu
rale ;mulţi dintre aceştia au trăit In Atena 
la studii ori în străinătate. 

Aceasta este caracteristica, pe care Goltz 
-'• 3 -í< oprc Jîoiaâai i : i i accdoncu i ş i pe 
care-o publică revista .Beilage zur Alge-
meinen Zeitung*. 

Goltz, este inspector al fortificaţiilor şi 
corpului de pioneci în Berlin. La Berlin— 
putem deci zice—Macedonenii au un nou 
prieten, care-i apreciază bine. 

Unde e gerul cel mai mare pe pământ. 
— Verchojansk, în Siberia de răsărit, e si
tuat pe hartă la 67° 34' de latidutine Nord 
şi la 130° 51' de longitudine Est de Gren-
vich; înlăţimea locului este de 170 metri 
d'asupra nivelului mărei. Savantul profesor 
Wild dia Petersburg а notat aci tempera
tura In curs d'un an şi a găsit cel mai tare 
ger, de —53° 1 în Ianuarie, şi căldura cea 
mai mare de plus 13° 8 în Iulie. 

Fiind că nu s'a găsit nici o altă locali

tate unde să fie un ger de 53°, profesorul a 
conchis că Verchojansk e localitatea cea 
mai geroasă de pe pământ. 

E de mirare cum nişte oameni cari trăesc 
tn Iulie la o căldură de plus 13° pot să 
sufnre un ger de —53°. 

* 

Pentru Casa Naţională s'au adu
nat cu prilegiul anului nou, rescum-
părări în loc de felicitări, suma de 
228 coroane, date (până eri) de 52 
persoane. 

Ar fi bine ca d'aci încolo tot mai 
mulţi să adopte obiceiul de a da pen
tru un scop naţional ori filantropic, 
în loc de a îmbogăţi statul cu mărci 
postale puse pe felicitări. 

moment o apucata doi marinari şi o smuciră 
! Înapoi. Ea leşină \n>rzendu-şi simţirile. 

Când îşi ?спі in tire se vëzu zacênd în 
cabină po canapea \ mica Îngrijitoare Ja-
netta ii făcea comptese cu apă rece pe 
frunte. Dară deşteptară îi fu un nou înce
put de spaima. ,Pilotai* apucase pe largul 
mărei şi totodată ( ia o tempestate groaz
nică. Cu toate că vajorul mergea destul 

l de bine. Lui ia »uferet tare de boala mărei. 
, it, :v.rţi le petrecu înfr'o 

stare teribilă egrijită numai de mica Ja-
netta, care r.üeiesa de dinsa cu mult 
zei. Staunton nu se arita In tot timpul a-
cesta de loc in cabină, dar.a se interesa 
ceas do ceas despre staea ei. 

In ziua a treib după Arăsire a portului 
.Pilotai" plutea pe mam liniştită. Starea 
Luciei se lnbunatăţise, da-a din nou se des-
rorajă, gàndindu-se la prnsoarea ei şi la 
ceea ce voia să facă Stainîon cu dlnsa. 
Ba li spusese Janettei, la î, cărei servire 
bine vu "oare se deprinsese jeja, să'i îm
părtăşi язеа Dlui Staunton, of. ar dori să 
vorbească eeva cu Unsul. 

Puţm după aceasta II vëzu earăşi înain
tea ej Ka Îşi stăpâni mânia ţi disgustul 

V**'' '\ І Л ^ 1 **e a i u 8 n ' ' epuindui că ea este 
i o fapţun slăbuţ:! şi neputincioasă şi că nu 
? va putea ttgjunge la nimica prjjfjnnieninţări 

şi grobianit&ţi. Ea voi să'i inmoaie inima 
descriindu-'i durerea tatălui ei, dară Staun
ton la toate rugările ei pasionate, dete nu
mai din cap. 

.Dşoară Lucio* zise el, .eu împreun ru
gările Dtale cu ale mele. Fii soţia mea ; 

te asigur ea nici odată nu te vei căi şi chiar 
şi tatăl Dtale iţi va lăuda odată aceasta 
hotărîre." 

Intr'aceea aştepta după răspuns până ce 
se reculese Lucia. 

,Lasă-me, eşti un scelerat, pe care'l voi 
urî până la moarte. Eu Iţi jur, că nici odată 
nr voi fi a Dtale şi că mai bucuros prefer 
m cartea." 

Atât de aspru fu tonul acestor vorbe, în
cât Americanul se 'ngălbeni. Dară în cu rond 
se reculese. 

.Më jur, dşoară Lacio, că în acel moment 
In care'ţi aşi da drumul fără ca să fii so
ţia mea, voi muri. Unul din doi trebue să 
cedeze, dară te asigur, Dşoaiă, că acela nu 
voi fi eu." 

După aceasta, inclinându-să, plecă. Frântă 
de întristare şi suspinâod, căzu Lucia pe ca
napea. Ştia şi simţea, '•ă el nici odată nu 
va ceda. Ea spera, că trebue să existe vre 
un mijloc prin care să poată scăpa din în
chisoarea In care ajunsese, fără să satisfacă 
dorinţa miserabilului. Poate e vre'odreptatt în 

lume, care sá'l mai ajungă încă şi pe mare 
Înainte de toate era numai de lipsă să 
dee de ştire tatălui ei. 

Staunton o avisase, că se poate mişca 
după plăcere pe vapor. Ea nutrea spe
ranţa, că va putea înştiinţa vre'o corabie 
trecătoare despre aceasta situaţiune şi a 
patra zi apăru din nou pe pod însoţită 
de Jauetta. Staunton stând pe podul de 
comandament, căci el conducea vaporul, o 
salută foarte respectuos, ca şi când .Pilo
tul* a* ti fost un vapor de pasageri şi dîn-
sa un oaspe de clasa primă. 

Ea nu luă notiţă de Falutul lui. Când se 
intoaise observa, că 'i se aduse un scaun 
tapisbt cu mătase, care avea un acopere-
raânt de pânză uşor, fiind pregătit spre a o 
putea scuti de arşiţa soarelui. Un moment 
se codi, după acea ocupa loc, căci nu putu 
să stea în picioare atâtea ceasuri, precum 

i ar fi trebuit pentru scopul ei. 
J A$i şedea ea cu faţa întunecată şi rece 
! pe hrgul mărei, fără să i se fi Împlinit 
! ceea ce spera Din când în când se zărea 
I cata'gul sau câte un nor de fum al vre-
! unui vapor. .Pilotul" îşi ţinea cursul totdea

una astfel încât între el şi celelalte vase 
remâneau spaţii atât de mari In cât vocea 
ei nu le putea pătrunde. 

(Va urma.) 

Poşta redacţiei. 
G. 1. Oraviţa. Bucuros am face-o, dar' 

numele fericitului mire nu ni 1 ai comunicat. 

Invitare ia abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V« an „ 5 . — 

Pe V* i n . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popor a 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral dela num&rul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 
Budapesta, 12 Ian. 

Bánffy, Lukacs şi Fejérvary au 
plecat eri seara la Viena; cel dHntăiu 
numai după orele 10. 

Sâmbăta şi azi dumineca au luat pre
dominare speranţe de o „descurcată pa-
cînică1', în ambele tabere; cel puţin 
întru cât ;~e poate judeca după apari-
ţiuni ce ajung la cunoştinţa obştei. Că 
multe se petrec după perdea, cunoscute 
fiind câtorva diregëtori ai situaţiei, nu 
încape îndoială. 

Speranţele acestea au isvorul lor de 
căpetenie întfo formulă, de tot nouă 
şi „isteaţă", pe care ar fi născoit-o 
Széli pentru a împăca punctul de ve
dere al oposiţiei cu acela al guvernului 
privitor la pactul economic. D'aceea, de 
eri, Széli e candidat presumptiv de a 
deveni „mântuitorul constituţiei." 

Petrecerea miniştrilor la Viena se so
coteşte că va ţine 3 zile. 

Editor: Aurel Fopovici-Barciaaa. 

Redactor reşponaabiî loao Цтяц Şiriann. 



Bibliografie. 
Gramatica română pentru înveţămentul 

secundar de loan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul 60 cr. v. a. Se poate căpeta şi Ia 
administraţia „Tribuna Poporului". 

* 

„Treizeci de ani do domnie ai Regelui 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1380. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
sa execută tot soiul de 

Cărţi de visita 
Tiparul col mai variat şi mai frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 

Călindarul Minervei 
Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e originii. 

Cele mai minunate ilustraţiuni co au 
iieşit din alelier tip. romanes». 

Multe din ele represintă localiiAţi şi 
porturi din Ungaria şi Transilvani». 

Călindarul acesta apărut tn ti|ogra-
fla Minerva din Bucureşti e attt de 
bogat In cuprins atat de frunos In 
eut ar fi o pagubă pentru preoüi, ln-
voţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă ш s'ar 
cumpöra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra delà .idmi-
nistraţiunea „Trib. Poporalul' '. 

sa 

4 5 3 5 / 8 9 tJkv. 

Póthirdetmény. 
1—1 268 

A maria radnai kir jbirosag mint tlkvi hatóság közhírré teszi, mi
szerint a „Victoria" takarékpénztár r. t. végrehajtatónak Komlosan Petru 
szabadhelyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 500 frt s jár. iránti vé
grehajtási ügyben 3 7 8 6 / 8 9 8 a z . a k i b o c s á t o t t árverési hirdetményben a 
szabadhelyi 45 sztjkvben A I 1—2 sor és 658 sztjkvben A I. 1—4 sor 
állati ingatlanok 511 frt és 492 frt kikiáltási árban Szabadhely község 
hazahoz 1899 évi február hó 1-én napjának d. e 10 órájára kitűzött ár
verés az 1881 LX. t. cz. 167 §-a alapján Dr. Ispravnic Szever mint 
Suciu Aurel engedményese végrehajtató érdekében is 375 frt tökeköve
telése s járulékai, valamint a 12 frt 50 kr. már megállapított árverés 
kérési ugy jelen kérvényezésér t 10 frtban meghatározott köl tség kielégí
tése véget t megtartani fog. 

M.-Radnàn 1898 deczember hó 30-án. 
Dr. Nemes 

kir. aljbiró 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii. 

Prmeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni : 

1. Depuneri făcute dc particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2 . Depuneri făcute dc particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5Ѵг%. 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc îndată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se pluteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit . 

Depuneri, ridioări şi anunţări se pot face prin postă 
şi se resolvă cu rsîntoaroerea ei. 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare în Mercurea" 
24— S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 

STRICT DUPA RITUL GRECESC 
Se pot procura mai bune şi mai ieftine 

Felon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, Icoane pentru iconostas 

etc. etc. 

Preţuri curente (cataloage) bogat 

p ilustrate se trimit la cerere gra

tis şi franco 

E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 
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